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Óïðàæíåíèå 13. Âåðîÿòíîñò.

Ïëàí íà çàíÿòèåòî

1 Òåîðåòè÷íà ÷àñò (Ëåêöèÿ 13.)

Îïèòè ñ ïîâå÷å îò åäèí âúçìîæåí èçõîä. Ïðîñòðàíñòâî îò

åëåìåíòàðíè èçõîäè.

Ñëó÷àéíè ñúáèòèÿ. Äåéñòâèÿ ñúñ ñëó÷àéíè ñúáèòèÿ.

Âåðîÿòíîñò. Êëàñè÷åñêà äåôèíèöèÿ.

Òåîðåìà çà ñúáèðàíå íà âåðîÿòíîñòè.

Óñëîâíà âåðîÿòíîñò è íåçàâèñèìè ñúáèòèÿ.

2 Ïðàêòè÷åñêà ÷àñò

Çàäa÷è:

Ïîäðîáíî ðåøåíè ïðèìåðè ïî íÿêîè îò äàäåíèòå â òåîðåòè÷íàòà

÷àñò òåìè:

- Îïðåäåëÿíå íà âñè÷êè åëåìåíòàðíè èçõîäè çà äàäåí îïèò.

- Îïðåäåëÿíå íà åëåìåíòàðíèòå èçõîäè, ñúñòàâëàâàùè äàäåíî

ñëó÷àéíî ñúáèòèå.

- Îïðåäåëÿíå íà ñå÷åíèå, îáåäèíåíèå è äîïúëíèòåëíî ñúáèòèå.

- Ïðåñìÿòàíå íà âåðîÿòíîñòè íà ñëó÷àéíè ñúáèòèÿ.
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Óïðàæíåíèå 13. Âåðîÿòíîñò. Ïðîñòðàíñòâî îò åëåìåíòàðíè èçõîäè. Ñúáèòèÿ.

Îïðåäåëÿíå íà âúçìîæíèòå èçõîäè ïðè äàäåí îïèò

1 ïðèìåð. Îïèòúò ñå ñúñòîè â õâúðëÿíå íà ïðàâèëíà ìîíåòà. Êîè ñà

âúçìîæíèòå èçõîäè?

Ðåøåíèå: Âúçìîæíèòå èçõîäè ñà äâà 'L-ëèöå' èëè 'åçè' è 'G-ãðúá'

èëè 'òóðà'. Ïðîñòðàíñòâîòî îò âñè÷êè âúçìîæíè èçõîäè å

Ω = {L,G}.

Âñè÷êè âúçìîæíè ñëó÷àéíè ñúáèòèÿ ñâúðçàíè ñ òîçè îïèò ñà:

∅-íåâúçìîæíîòî ñúáèòèå (òî íèêîãà íå ñå ñëó÷âà);
{L} - ïàäà ñå 'ëèöå';
{G} - ïàäà ñå 'ãðúá';
Ω = {L,G} - äîñòîâåðíîòî ñúáèòèå(òî âèíàãè ñå ñëó÷âà-ïàäà ñå

åäíà îò äâåòå ñòðàíè íà ìîíåòàòà).
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Óïðàæíåíèå 13. Âåðîÿòíîñò. Ïðîñòðàíñòâî îò åëåìåíòàðíè èçõîäè. Ñúáèòèÿ.

Îïðåäåëÿíå íà âúçìîæíèòå èçõîäè ïðè äàäåí îïèò

2 ïðèìåð. Îïèòúò ñå ñúñòîè â õâúðëÿíå íà äâå ðàçëè÷íè ïðàâèëíè

ìîíåòè. Íàïðèìåð åäíàòà îò 5ñò, à äðóãàòà îò 2ñò. Êîè ñà

âúçìîæíèòå èçõîäè?

Ðåøåíèå: Âúçìîæíèòå åëåìåíòàðíè èçõîäè ñà ñëåäíèòå:

LL, LG ,GL,GG êàòî ïúðâàòà áóêâà ïîêàçâà êàêâî ñå å ïàäíàëî íà

ìîíåòàòà îò 2 ñò. à âòîðàòà - íà ìîíåòàòà îò 5 ñò.

2

5
L G

L LL LG

G GL GG

Åòî íÿêîè ñëó÷àéíè ñúáèòèÿ ñâúðçàíè ñ òîçè îïèò:

∅ - íåâúçìîæíîòî ñúáèòèå; { ïàäàò ñå äâå ëèöà }={LL}; { ïàäàò
ñå äâa ãúðáà }={GG};
{ ïàäàò ñå ïîíå åäíî ëèöå }={LL, LG ,GL}; { ïàäàò ñå òî÷íî
åäèí ãðúá }={LG ,GL}.
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Óïðàæíåíèå 13. Âåðîÿòíîñò. Ïðîñòðàíñòâî îò åëåìåíòàðíè èçõîäè. Ñúáèòèÿ.

Îïðåäåëÿíå íà âúçìîæíèòå èçõîäè ïðè äàäåí îïèò

3 ïðèìåð. Õâúðëÿ ñå ïðàâèëåí çàð. Êîè ñà âúçìîæíèòå èçõîäè?

Ðåøåíèå: Âúçìîæíèòå èçõîäè ñà

Ω = { , , , , , }.
Åòî íÿêîëêî ñúáèòèÿ ñâúðçàíè ñ òîçè îïèò:

{ïàäàò ñå ÷åòåí áðîé òî÷êè} = { , , };
{ïàäàò ñå ïîâå÷å îò 2 òî÷êè} = { , , , };
{ïàäàò ñå 6 òî÷êè} = { }.
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Óïðàæíåíèå 13. Âåðîÿòíîñò. Ïðîñòðàíñòâî îò åëåìåíòàðíè èçõîäè. Ñúáèòèÿ.

Îïðåäåëÿíå íà âúçìîæíèòå èçõîäè ïðè äàäåí îïèò

4 ïðèìåð. Ñòóäåíò ðåøàâà òåñò ñ 5 âúïðîñà, âñåêè îò êîèòî èìà ïî 3

âúçìîæíè îòãîâîðà. Êîè ñà âúçìîæíèòå èçõîäè?

Ðåøåíèå: Íåêà âúçìîæíèòå îòãîâîðè ñà îçíà÷åíè ñ a, b, c . Â
òàáëèöàòà å äàäåí åäèí âúçìîæåí îòãîâîð: {abbca}.

âúïðîñ � Âúçìîæíè îòãîâîðè

1 �a b c
2 a �b c
3 a �b c
4 a b �c
5 �a b c

Âñè÷êè âúçìîæíè îòãîâîðè (åëåìåíòàðíè èçõîäè) ñà âñåâúçìîæíèòå

ðåäèöè îò ïî 5 áóêâè èçìåæäó a, b èëè c . Áðîÿ èì å

3.3.3.3.3 = 35 = 243 çàòîâà íÿìà äà ãè èçáðîÿâàìå âñè÷êèòå.
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Óïðàæíåíèå 13. Âåðîÿòíîñò. Ïðîñòðàíñòâî îò åëåìåíòàðíè èçõîäè. Ñúáèòèÿ.

Îïðåäåëÿíå íà âúçìîæíèòå èçõîäè ïðè äàäåí îïèò

5 ïðèìåð. Õâúðëÿò ñå äâà ðàçëè÷èìè çàðà. Íàïðèìåð åäèí ñèí-S è

åäèí çåëåí-Z. Êîè ñà âúçìîæíèòå èçõîäè?

Ðåøåíèå: Âúçìîæíèòå èçõîäè ñà âñè÷êè 36 íàðåäåíè äâîéêè

(s, z), êúäåòî s å áðîÿ íà òî÷êèòå íà ñèíèÿ çàð à z e áðîÿ íà

òî÷êèòå íà çåëåíèÿ. Òå ñà äàäåíè â ñëåäíàòà òàáëèöà:

S

Z
1 2 3 4 5 6

1 1, 1 1, 2 1, 3 1, 4 1, 5 1, 6

2 2, 1 2, 2 2, 3 2, 4 2, 5 2, 6

3 3, 1 3, 2 3, 3 3, 4 3, 5 3, 6

4 4, 1 4, 2 4, 3 4, 4 4, 5 4, 6

5 5, 1 5, 2 5, 3 5, 4 5, 5 5, 6

6 6, 1 6, 2 6, 3 6, 4 6, 5 6, 6
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Óïðàæíåíèå 13. Âåðîÿòíîñò. Ïðîñòðàíñòâî îò åëåìåíòàðíè èçõîäè. Ñúáèòèÿ.

Îïðåäåëÿíå íà âúçìîæíèòå èçõîäè ïðè äàäåí îïèò

6 ïðèìåð. Ïðè îïèòúò ñ äâàòà çàðà äà ñå îïèøàò ñúáèòèÿòà:

{ áðîÿò íà òî÷êèòå íà äâàòà çàðà å åäèí è ñúù };
{ ñóìàòà îò òî÷êèòå íà äâàòà çàðà å ðàâíà íà 5};
{ áðîÿò íà òî÷êèòå íà ïúðâèÿ çàð å ÷åòåí, à íà âòîðèÿ - íå÷åòåí};
Ðåøåíèå: Êàòî èçïîëçâàìå òàáëèöàòà îïðåäåëÿìå åëåìåíòàðíèòå

èçõîäè, êîèòî ñúñòàâëÿâàò âñÿêî îò òåçè ñúáèòèÿ:

{ áðîÿò íà òî÷êèòå íà äâàòà çàðà å åäèí è ñúù } =
{(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6)}
{ ñóìàòà îò òî÷êèòå íà äâàòà çàðà å ðàâíà íà 5} =
{(1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1)};
{ áðîÿò íà òî÷êèòå íà ïúðâèÿ çàð å ÷åòåí, à íà âòîðèÿ - íå÷åòåí} =
{(2, 1), (2, 3), (2, 5), (4, 1), (4, 3), (4, 5), (6, 1), (6, 3), (6, 5)}.
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Óïðàæíåíèå 13. Âåðîÿòíîñò. Ïðåñìÿòàíå íà âåðîÿòíîñòè

Ôîðìóëà çà êëàñè÷åñêàòà âåðîÿòíîñò

Ïðîâåæäàìå îïèò ñ ïîâå÷å îò åäèí èçõîä è ïðåäïîëàãàìå, ÷å ïðè

åäíîêðàòíî ïðîâåæäàíå íà îïèòà âñè÷êè åëåìåòàðíè èçõîäè ñà

ðàâíîâúçìîæíè.

Íåêà ìíîæåñòâîòî Ω îò åëåìåíòàðíèòå èçõîäè îò åäèí îïèò å êðàéíî.

Äà îçíà÷èì ñ |Ω| áðîÿ íà âñè÷êè âúçìîæíè åëåìåíòàðíè èçõîäè, ò.å.

íà âñè÷êèòå åëåìåíòè íà Ω.
Íåêà A å ñëó÷àéíî ñúáèòèå, êîåòî ìîæå äà ñå ñáúäíå ïðè

ïðîâåæäàíåòî íà îïèòà, ò.å. A å ïîäìíîæåñòâî íà Ω. Äà îçíà÷èì áðîÿ

íà åëåìåíòàðíèòå èçõîäè, êîèòî ñúñòàâëÿâàò A ñ |A|. Òåçè
åëåìåíòàðíè èçõîäè íàðè÷àìå áëàãîïðèÿòíè çà A.
Îïðåäåëÿìå ÷èñëîòî

P(A) =
|A|
|Ω|

=
áðîé íà áëàãîïðèÿòíèòå èçõîäè

áðîé íà âñè÷êè âúçìîæíè èçõîäè
,

êîåòî íàðè÷àìå âåðîÿòíîñò çà ñáúäâàíå íà ñúáèòèåòî A.
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Óïðàæíåíèå 13. Âåðîÿòíîñò. Ïðåñìÿòàíå íà âåðîÿòíîñòè

Ñâîéñòâà íà êëàñè÷åñêàòà âåðîÿòíîñò

Ñëåäíèòå ñâîéñòâà íà êëàñè÷åñêà âåðîÿòíîñò ñëåäâàò íåïîñðåäñòâåíî

îò äåôèíèöèÿòà.

1 Çà âñÿêî ñúáèòèå A, 0 ≤ P(A) ≤ 1; P(Ω) = 1; P(∅) = 0.

2 Àêî A è B ñà äâå íåñúâìåñòèìè ñúáèòèÿ (êîèòî íÿìàò îáùè

åëåìåíòàðíè èçõîäè) A
⋂
B = ∅, òî P(A

⋃
B) = P(A) + P(B).

3 Àêî A è B ñà äâå ñúáèòèÿ è A
⋂
B 6= ∅, òî

P(A
⋃

B) = P(A) + P(B)− P(A
⋂
B).

4 Çà âñÿêî ñúáèòèå A è íåãîâîòî äîïúëíèòåëíî ñúáèòèå A å â ñèëà

P(A) + P(A) = 1.
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Óïðàæíåíèå 13. Âåðîÿòíîñò. Ïðåñìÿòàíå íà âåðîÿòíîñòè

Ðåøåíè ïðèìåðè

1 ïðèìåð. Õâúðëÿ ñå ïðàâèëíà ìîíåòà. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà äà ñå

ïàäíå L-ëèöå?

Ðåøåíèå: Çíàåì, ÷å Ω = {L,G}, ò.å. |Ω| = 2. Çà ñúáèòèåòî {L}
áëàãîïðèÿòíèÿò èçõîä å ñàìî åäèí. Òàêà P({L}) = 1

2 = 0, 5 = 50%.
(Êîåòî íèå ñè çíàåì è îò æèòåéñêè îïèò.)

2 Õâúðëÿò ñå äâå ðàçëè÷èìè ìîíåòè. Íàïðèìåð åäíà îò 2ñò è åäíà

îò 5ñò. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà äà ñå ïàäíå ïîíå åäíî L-ëèöå?

Çíàåì, ÷å Ω = {LL, LG ,GL,GG}. Ñëåäîâàòåëíî |Ω| = 4.
Ñúáèòèåòî A = {ïàäà ñå ïîíå åäíî L-ëèöå} = {LL, LG ,GL}. Òàêà
|A| = 3. Òîãàâà P(A) = 3

4 = 0, 75 = 75%.
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Óïðàæíåíèå 13. Âåðîÿòíîñò. Ïðåñìÿòàíå íà âåðîÿòíîñòè

Ðåøåíè ïðèìåðè

3 ïðèìåð. Õâúðëÿ ñå ïðàâèëåí çàð. Ω = {1, 2, 3, 4, 5, 6} è |Ω| = 6.
Äà ïðåñìåòíåì âåðîÿòíîñòèòå íà ñúáèòèÿòà:

A = {ïàäàò ñå ÷åòåí áðîé òî÷êè}, B = {ïàäàò ñå ïîíå 2 òî÷êè }
C = {ïàäàò ñå íå÷åòåí áðîé èëè ïîíå 5 òî÷êè}.
Ðåøåíèå: Ñúáèòèåòî

A = {2, 4, 6} ⇒ |A| = 3⇒ P(A) = |A|
|Ω| = 3

6 = 1
2 .

Ñúáèòèåòî B = {2, 3, 4, 5, 6} ⇒ |B| = 5⇒ P(B) = ||B|
|Ω| = 5

6 .

Ñúáèòèåòî C = C1
⋃

C2, êúäåòî

C1 = {ïàäàò ñå íå÷åòåí áðîé òî÷êè} = {1, 3, 5} è
C2 = {ïàäàò ñå ïîíå 5 òî÷êè } = {5, 6}. Âèæäàìå, ÷å |C1| = 3,
P(C1) = 3

6 , |C2| = 2, P(C2) = 2
6 , è íàêðàÿ C1

⋂
C2 = {5},

ñëåäîâàòåëíî |C1
⋂

C2| = 1 è P(C1
⋂
C2) = 1

6 . Ïî òåîðåìòà çà

ñúáèðàíå íà âåðîÿòíîñòè P(C ) = P(C1
⋃
C2) =

P(C1) + P(C2)− P(C1
⋂
C2) = 3

6 + 2
6 −

1
6 = 4

6 = 2
3 .
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Óïðàæíåíèå 13. Âåðîÿòíîñò. Ïðåñìÿòàíå íà âåðîÿòíîñòè

Ðåøåíè ïðèìåðè

4 ïðèìåð. Ðàçãëåæäàìå îïèòà ñ õâúðëÿíå íà 2 ïðàâèëíè ðàçëè÷èìè

çàðà S-ñèí è Z-çåëåí. Äà ñå ïðåñìåòíàò âåðîÿòíîñòèòå íà ñëåäíèòå

ñúáèòèÿ:

A = {áðîÿ íà òî÷êèòå íà äâààòà çàðà äà å åäíàêúâ },
B = {ñóìàòà îò òî÷êèòå íà äâàòà çàðà å ðàâíà íà 7},
C = {òî÷êèòå íà S çàð äà ñà ñ 2 ïîâå÷å îò òî÷êèòå íà Z}.
Ðåøåíèå: Çíàåì, ÷å |Ω| = 36.
Çà ñúáèòèåòî A â òàáëèöàòà íàìèðàìå

A = {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6)}.
Tàêà |A| = 6
Ñëåäîâàòåëíî P(A) = 6

36 = 1
6 .
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Óïðàæíåíèå 13. Âåðîÿòíîñò. Ïðåñìÿòàíå íà âåðîÿòíîñòè

Ðåøåíè ïðèìåðè

S

Z
1 2 3 4 5 6

1 1, 1 1, 2 1, 3 1, 4 1, 5 1, 6

2 2, 1 2, 2 2, 3 2, 4 2, 5 2, 6

3 3, 1 3, 2 3, 3 3, 4 3, 5 3, 6

4 4, 1 4, 2 4, 3 4, 4 4, 5 4, 6

5 5, 1 5, 2 5, 3 5, 4 5, 5 5, 6

6 6, 1 6, 2 6, 3 6, 4 6, 5 6, 6
Çà ñúáèòèåòî B îò òàáëèöàòà íàìèðàìå

B = {(1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), (5, 2), (6, 1)}, ò.å. |B| = 6.
Ñëåäîâàòåëíî P(B) = 6

36 = 1
6 .
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Óïðàæíåíèå 13. Âåðîÿòíîñò. Ïðåñìÿòàíå íà âåðîÿòíîñòè

Ðåøåíè ïðèìåðè

S

Z
1 2 3 4 5 6

1 1, 1 1, 2 1, 3 1, 4 1, 5 1, 6

2 2, 1 2, 2 2, 3 2, 4 2, 5 2, 6

3 3, 1 3, 2 3, 3 3, 4 3, 5 3, 6

4 4, 1 4, 2 4, 3 4, 4 4, 5 4, 6

5 5, 1 5, 2 5, 3 5, 4 5, 5 5, 6

6 6, 1 6, 2 6, 3 6, 4 6, 5 6, 6
Çà ñúáèòèåòî C îò òàáëèöàòà íàìèðàìå

C = {(3, 1), (4, 2), (5, 3), (6, 4)}, ò.å. |C | = 4.
Ñëåäîâàòåëíî P(C ) = 4

36 = 1
9 .
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Óïðàæíåíèå 13. Âåðîÿòíîñò. Ïðåñìÿòàíå íà âåðîÿòíîñòè

Ðåøåíè ïðèìåðè

5 ïðèìåð. Â åäíà ãðóïà îò 10 ñòóäåíòè èìà 4 ìîìè÷åòà è 6

ìîì÷åòà. Ïî ñëó÷àåí íà÷èí å èçáðàí åäèí ñòóäåíò. Êàêâà å

âåðîÿòíîñòòà òîé äà å ìîì÷å?

Ðåøåíèå: Áðîÿò íà âúçìîæíèòå èçõîäè å 10. Áðîÿò íà

áëàãîïðèÿòíèòå èçõîäè å 6.

Òàêà P(Äà å èçáðàíî ìîì÷å) = 6
10 = 0, 6 = 60%.

6 ïðèìåð. Â åäíà ãðóïà îò 10 ñòóäåíòè 5 ó÷àò àíãëèéñêè, 3 ó÷àò

íåìñêè è 2 ó÷àò ôðåíñêè. Ïî ñëó÷àåí íà÷èí å èçáðàí åäèí

ñòóäåíò. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà òîé äà íå ó÷è àíãëèéñêè?

Ðåøåíèå: Áðîÿò íà âúçìîæíèòå èçõîäè å 10. Áðîÿò íà

áëàãîïðèÿòíèòå èçõîäè å 3+2=5 (Äà èçáåðåì ñòóäåíò îò òåçè,

êîèòî ó÷àò íåìñêè èëè ôðåíñêè).

Òàêà P(Äà å èçáðàí ñòóäåíò, êîéòî íå ó÷è àíãëèéñêè) = 5
10 .
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Óïðàæíåíèå 13. Âåðîÿòíîñò. Ïðåñìÿòàíå íà âåðîÿòíîñòè

Çàäà÷è çà ñàìîñòîÿòåëíî ðåøàâàíå

1 Õâúðëÿò ñå äâà ðàçëè÷èìè çàðà: ñèí-S è çåëåí-Z. Äà ñå

ïðåñìåòíàò âåðîÿòíîñòèòå íà ñëåäíèòå ñúáèòèÿ:

A = {Ñóìàòà îò òî÷êèòå íà äâàòà çàðà å ÷åòíî ÷èñëî },
B =
{Áðîÿò íà òî÷êèòå íà ïúðâèÿ çàð ñå äåëè íà áðîÿ íà òî÷êèòå íà âòîðèÿ},
C = {Ñóìàòà îò òî÷êèòå íà äâàòà çàðà ñå äåëè íà 3},
D = {Òî÷êèòå íà ñèíèÿ çàð ñà ÷åòåí áðîé, à íà çåëåíèÿ íå÷åòåí},

2 Â åäíà ãðóïà îò 10 ñòóäåíòè èìà 2 îòëè÷íè, 3 ìíîãî äîáðè, 4

äîáðè è 1 ñðåäåí ïî óñïåõ. Ïî ñëó÷àåí íà÷èí å èçáðàí åäèí

ñòóäåíò. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà òîé äà å äîáúð? Êàêâà å

âåðîÿòíîñòòà äà íå å îòëè÷íèê? Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà äà å èçáðàí

ñòóäåíò ñúñ ñëàá óñïåõ?
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